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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1-29). Ewentualny brak zglos$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejk¢ z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

&‘_ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono model budowy blony komoérkowe;.

wyTe
“ﬁ

Podaj nazwy zwigzkow organicznych oznaczonych na schemacie literami A i B, ktore
sg glownymi elementami budowy blony komorkowej.

Zadanie 2. (2 pkt)

Tkanka mig$niowa poprzecznie prazkowana szkieletowa umozliwia ruch poszczegoélnych
czgSci ciala oraz calego organizmu. Swoja funkcjg ruchowa tkanka ta moze spetnia¢ dzigki
zdolnosci kurczenia sig. Jest ona zbudowana z wtokien, ktore powstaly ze zlania sig ze soba
wielu mioblastow, czyli niedojrzatych komorek migsniowych.

Wymien dwie cechy budowy wlékien tkanki mig¢sniowej szkieletowej, ktore s3
przystosowaniem do pelnionej funkcji.

Zadanie 3. (2 pkt)
W celu ustalenia grupy krwi pacjenta, dodano probki jego krwi do surowicy krwi z grupy A
oraz do surowicy krwi z grupy B. Aglutynacja nastapita tylko w surowicy krwi grupy B.

Okresl, jaka grupe krwi mial ten pacjent. Wyjasnij wynik badania uwzgledniajac
obecnos$é przeciwcial w surowicy.

Zadanie 4. (I pkt)

Sciany poszczegdlnych czesci serca cztowieka, zbudowane glownie z charakterystycznej dla
tego narzadu tkanki mig$niowej, maja rézna grubos¢. Najciensze sa Sciany przedsionkow
(2-3 mm). Sciana prawej komory ma okoto 5 mm, a $ciana lewej komory 15 mm grubosci.

Wyjasnij, dlaczego $ciana lewej komory serca jest znacznie grubsza niz §ciana komory
prawej.
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Ponizisze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadania nr 51i 6.

Objgtos¢ powietrza, ktore dostaje si¢ do pluc przy spokojnym wdechu lub zostaje usunigte
podczas spokojnego wydechu, to ok. 500 ml powietrza okreslanego jako pojemnos¢ oddechowa.
Dodatkowa objgtosé powietrza, ktora mozna jeszcze pobra¢ wykonujac gleboki wdech, wypetnia
pojemnos¢ zapasowa wdechowa wynoszaca ok. 2500 ml, a wykonujac glgboki wydech mozna
jeszeze usunaé ok. 1000 ml z pojemnosci rezerwowej wydechowej. Powietrze, ktore nie daje sig
usunaé z ptuc po wykonaniu najgtebszego wydechu, to tzw. powietrze zalegajace (ok. 1200 ml).
Wszystkie te pojemno$ci tworza razem pojemnosé catkowita phuc. Pojemnos¢ zyciowa pluc nie
obejmuje powietrza zalegajacego.
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Zadanie 5. (I pkt)

Do ponizszych okreslen pojemnosci pluc przyporzadkuj ich obj¢tosci oznaczone
na schemacie literami A-F.

I pojemnos$é oddechowa

----------------------------------------------

II pojemnosé¢ zapasowa wdechowa

[T pojemnos¢ zyciowa

................................................

Zadanie 6. (I pkt)
Podaj, jaka rol¢ pelni powietrze zalegajace w plucach.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 7. (1 pkt)

Nerki, lezace na tylnej Scianie jamy brzusznej, otoczone sa torebkami z tkanki thuszczowe;j.

Przedstaw jedng funkcjg, jaka pelni torebka tluszczowa otaczajgca nerke.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 8. (2 pkt)

Objgtos¢ wydalanego moczu zalezy migdzy innymi od zawarto$ci wody w organizmie.
Przy duzej zawartosci wody w ptynach ustrojowych krew ma wigksza objgtos¢ oraz mniejsze
stgzenie osmotyczne (stgzenie elektrolitow). Nastgpstwem tego jest wchlaniane mniejszej
ilosci wody w kanalikach nefronéw i wydalanie wigkszej objgtoéci bardziej rozcienczonego
moczu.

Na podstawie analizy powyzszych informacji okresl, jakie sg nastgpstwa zbyt malej
zawartosci wody w plynach ustrojowych, spowodowanej np. odwodnieniem na skutek
biegunki.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Zadanie 9. (2 pkt)

Na schematach A i B przedstawiono dwie wady wzroku czlowieka i sposoby ich
korygowania.

A A

Ocen prawdziwosé stwierdzen zamieszczonych w tabeli i wpisz w odpowiednich
miejscach liter¢ P (prawda) lub F (falsz).

P/F

1 Na schemacie A przedstawiono krétkowzroczno$é, ktérej przyczyna jest zbyt

" | krotka odlegtosé migdzy soczewka a siatkowka oka.
5 W przypadku przedstawionym na schemacie A zastosowano soczewke

" | skupiajaca po to, aby promienie $wietlne nie skupialy si¢ za siatkowka oka.
3 Na schemacie B przedstawiono korekcjg dalekowzrocznosci, ktorej przyczyna

* | jest zbyt duza sita skupiajaca soczewki oka.
4 W przypadku przedstawionym na schemacie B promienie $wietlne przed

* | zastosowaniem szkta korekcyjnego skupiaty si¢ przed siatkowka oka.
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Zadanie 10. (2 pkt)
W wyniku podniesienia si¢ temperatury ciala powyzej temperatury wtasciwej dla organizmu
wlaczaja si¢ mechanizmy majace na celu ochtodzenie ciata i spadek jego temperatury.

Sposréd wymienionych ponizej mechanizméw, wybierz dwa, ktére prowadza
do obnizenia temperatury ciala.

A. Dreszcze wywolane mimowolnymi skurczami migsni.
B. Rozszetzanie $rednicy naczyn krwiono$nych w skorze.
C. Podwyzszona aktywnos¢ migsniowa.

D. Podwyzszenie poziomu metabolizmu.

E. Zwigkszone wydzielanie potu przez gruczoly potowe.

Zadanie 11. (2 pkt)

Czynniki stresujace, takie jak hatas, choroba czy niepokéj przed egzaminem, pobudzaja
organizm do dziatania. Informacja przenoszona jest droga nerwowa i hormonalng do wielu
tkanek i narzadow. Impulsy nerwowe docierajace z mozgu stymuluja rdzen nadnerczy
do wydzielania adrenaliny, ktora fizjologicznie oddziatuje na tkanki docelowe, przygotowujac
organizm do akcji. Podwzgorze wydziela hormon uwalniajacy kortykotroping, ktéra pobudza
przedni ptat przysadki do wydzielania ACTH (hormonu adrenokortykotropiny). Zwigkszony
poziom ACTH wzmaga wydzielanie przez kor¢ nadnerczy kortyzolu, ktéry powoduje
mobilizacjg ustrojowych rezerw energetycznych, wskutek czego zwigkszone zapotrzebowanie
metaboliczne komorek zostaje zaspokojone.

Na podstawie tekstu uzupelnij ponizszy schemat, wpisujage odpowiednie okreslenia
W miejsca oznaczone numerami 1-4.

Stres
podwzgdrze
droga nerwowa 1 droga hormonalna
1 hormon uwalniajacy
R iedunaknnaiesainaninnabnnniesatnns kortykotroping
v v
rdzen nadnerczy K RS
v v
2 ACTH
v v
fizjologiczne kora nadnerczy
przygotowanie *
organizmu do akcji

. e ——
v

mobilizacja ustrojowych
rezerw energetycznych
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Zadanie 12. (2 pkt)
Na wykresach przedstawiono cechy skurczu izotonicznego oraz skurczu izometrycznego
na przyktadzie migsnia poprzecznie prazkowanego szkieletowego.
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Na podstawie informacji przedstawionych na wykresach poréwnaj cechy migsnia
w skurczu izotonicznym oraz izometrycznym pod wzgl¢gdem zmian dotyczacych jego

A) AREGOSCH «....ooeveeeeec e e e e eaaeeraeerae e e e raaeeaneas

Zadanie 13. (2 pkt)

W krajach ekonomicznie rozwinigtych przyczyna wielu zgonow sa choroby uktadu krazenia.
Najczestsza i najgrozniejsza z nich jest miazdzyca tgtnic (arterioskleroza), ktérej nastgpstwem
sa np. zawal serca oraz udar mozgu.

Sposrod wymienionych czynnikéw (A-E) wybierz dwa, ktére nie podneszg ryzyka
wystapienia choréb bedacych nastgpstwem miazdzycy.

A. Nalogowe palenie tytoniu.

B. Niskie cisnienie t¢tnicze.

C. Nadmierny stres, napigcie emocjonalne.

D. Dieta bogata w tluszcze rybne i roslinne.

E. Mata aktywnos¢ fizyczna i siedzacy tryb zycia.
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Ponizsze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadania nr 14 i 15.
Na schemacie przedstawiono procesy zachodzace w jajniku podczas owulacyjnego cyklu
miesiaczkowego kobiety oraz towarzyszace im zmiany poziomu hormonéw ptciowych w jej
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jainikowych

Paoziom hormanaw

dni cyklu

Zadanie 14. (1 pkt)
Do nizej podanych nazw hormonéw przyporzadkuj liter¢ A lub B, ktérymi oznaczono
te hormony na schemacie.

Progesteron .............. Estrogen ..................

Zadanie 15. (2 pkt)

a) Zaznacz wlasciwe zakonczenie zdania.

Poziom hormonu B w przebiegu cyklu bezowulacyjnego w porownaniu zcyklem
owulacyjnym bgdzie

A. nizszy B. wyzszy C. nie zmieni sig
b) Wyjasnij, dlaczego niedoczynnos¢ cialka zoltego w pierwszych miesigcach ciazy jest
zagrozeniem dla rozwoju zarodka.

Zadanie 16. (2 pkt)
Antybiotyki stosuje si¢ w leczeniu choréb zakaznych, np. przewodu pokarmowego, uktadu

oddechowego i moczowego. Zwalczaja one komorki bakterii, nie wplywajac na komoérki
organizmu. Moga jednak powodowac niszczenie naturalnej flory bakteryjnej cztowicka.

Wyjasnij, dlaczego u kobiet uboeznym skutkiem stosowania antybiotykéw bywaja
grzybice ukladu rozrodczego.
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Zadanie 17. (2 pkt)
W uzgbieniu statym czltowieka wystgpuja cztery rodzaje zgbow.

f m ::::::

Podaj nazwy rodzajow z¢bow przedstawionych na rysunkach.

Zadanie 18. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono $redni dzienny bilans wody w uktadzie pokarmowym czlowieka.

Woda Objetosc [w litrach]
Przyjmowana z pokarmem 2,0
Gruczoly $linowe 1,5
. Zotadek 2.5
ot i
Trzustka 1.5
Jelito 1,0
Jelito czcze 5.5
Wchlaniana Jelito krete 2.0
Okreznica 1.0

Informacje z tabeli wykorzystaj do rozwigzania polecen.
a) Podaj nazweg cz¢sci ukladu pokarmowego, ktora pelni najwazniejszg rol¢ w procesie

wehlaniania Wody. .........cccovovviiiiiiiie e nne s

b) Woda, ktéra nie zostala wchlonigta w jelitach, jest zawarta w kale. Oblicz obj¢tos¢
tej wody, przy zalozeniu, ze bilans wodny jest zrownowazony.

Zadanie 19. (2 pkt)
Jezyk jest narzadem, ktory pemi rozne funkcje. Umozliwia migdzy innymi prawidlowa
artykulacje dzZwickow oraz ssanie mleka matki.

Wymien dwie inne funkcje jezyka zwigzane z odzywianiem si¢ czlowieka.



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 9
Poziom podstawowy

Zadanie 20. (2 pkt)
Czlowiek jest zywicielem dla pasozytow nalezacych do réznych grup zwierzat. Zarazenia
wieloma pasozytami mozna unikna¢, przestrzegajac zasad higieny.

Podaj po jednym przykladzie konkretnego dzialania profilaktycznego pozwalajgcego
unikng¢ zarazenia

a) WhoSniem KI@EYIN .........ooooiiice e

Zadanie 21. (1 pkt)

Dwuniciowa struktura DNA jest stabilizowana przez wigzania wodorowe powstajace migdzy
parami komplementarnych zasad azotowych z przeciwnych nici. Dwupierscieniowe zasady
purynowe (adenina, guanina) ltacza si¢ zawsze 2z jednopierScieniowymi zasadami
pirymidynowymi (tymina, cytozyna). Pomigdzy adening i tymina powstaja dwa wiazania
wodorowe, a pomigdzy cytozyna i guaning — trzy wiazania.

wigzanie wodorowe
H
| |
H3C QsssssH-N N-Heeseee D
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Korzystajge z informacji przedstawionych w tekscie, zaznacz wsréd A-D zestaw,
w ktorym numerom I-IV poprawnie przyporzadkowano nazwy zasad azotowych.

A.1-cytozyna, Il — guanina, III — tymina, IV — adenina
B. I - adenina, IT — tymina, III — guanina, IV — cytozyna
C.I— guanina, I — cytozyna, III — adenina, IV — tymina
D. I tymina, IT — adenina, III — cytozyna, IV — guanina



Pobrano z arkusze24.pl

10 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 22. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono semikonserwatywny (potzachowawczy) proces replikacji
czasteczki DNA. Proces ten zachodzi przed podziatem komorki.

czgsteczka maclerzysta :

ni¢ czasteczki macierzystej ni¢ dobudowana

Podaj, na czym polega semikonserwatywnos¢ procesu replikacji.

Zadanie 23. (2 pkt)

U czlowieka autosomalny gen odpowiadajacy za typ uszu ma dwa allele. Allel warunkujacy
odstajace uszy (U) dominuje nad allelem odpowiadajacym za wytworzenie uszu
przylegajacych (u). Kobieta o przylegajacych uszach oczekuje dziecka, ktérego ojcem jest
mezczyzna majacy uszy odstajace i bedacy heterozygota pod wzglgdem tego genu.

a) Zapisz genotypy rodzicow dziecka, stosujac podane symbole alleli.
Genotyp matki ......oceeeeerceeceeereecereeccee e, GENOLYP 0JCA coovvveeeiie e crre e sreee s

b) Zapisz  odpowiednia  krzyzéwke genetyczna i okresl w  procentach
prawdopodobienstwo, ze dziecko nie bgdzie mialo odstajgcych uszu.

Zadanie 24. (2 pkt)
Dystrofia migéniowa Beckera (BMD) jest uwarunkowana recesywnym allelem genu
zlokalizowanego na krotkim ramieniu chromosomu X.

Zapisz genotypy podanych nizej osob, stosujac na oznaczenie allelu genu wywolujacego
dystrofig liter¢ b.

Mgzczyzna chory na dystrofi¢ ...................... Kobieta nosicielka dystrofii ........................
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Zadanie 25. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono kariotyp osoby, u ktorej wystapita mutacja genetyczna dotyczaca

A Bk
XOU Il

(F 00w e

N ¥ 12_1{ }

b _ %
19 20 21 23

a) Podaj, na czym polega nieprawidlowos¢ w kariotypie tej osoby.

b) Okresl pleé tej 0S0bY. ......ccoovvvviveiececer e

Zadanie 26. (2 pkt)

Niektore cechy gatunku ludzkiego wykazuja zrdéznicowanie migdzypopulacyjne i maja
okreslone znaczenie adaptacyjne. W tabeli przedstawiono kilka przyktadéw takich cech oraz
ich znaczenie.

Cecha Znaczenie adaptacyjne cechy

Zwigksza stosunek powierzchni do objgtosci,

Maty wzgledny cigzar ciata . : . : i
A, i smukta budowa koficzyn co ulatwu»..i wymiang ciepta migdzy organizmem
a otoczeniem.
B. | Waski nos [Hatma nagrzewanie i nawilzanie wdychanego
powletrza,
C Ptaska twarz i obfita podsciotka Zmniejsza wystawanie nosa, chroni przed
" | thuszczowa skory twarzy wyzigbieniem zatoki szczgkowe;.

Lepsza zdolnos$¢ do przemieszczania sig

W czasie polowan.

Wiosy fil-fil (w postaci kgpek Przez nagie, nieostonigte wlosami, pola skory
silnie skrgconych ze soba wlosow) | nastgpuje utrata ciepta.

D. | Sprawne konczyny dolne

E.

Wypisz, stosujgc oznaczenia literowe, po dwie cechy adaptacyjne do zycia w Srodowisku
a) o wysokich temperaturach otoczenia (Klimat goracy) ..........cceocevvvevvreeeiiee e

b) o niskich temperaturach otoczenia (klimat chlodny) ..................c..ccoooiiii,
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Zadanie 27. (1 pkt)

Liczebnosé populacji ulega zmianom,

Uzupelnij schemat, wpisujagc w miejsca oznaczone numerami 2 i 3 odpowiednie
okreslenia dotyczgce regulacji liczebnosci populacji.

Wzrost liczebnosci

e T e——

i e P e e
1. Rozrodczosé - ] N
Llczebnco?c 4. Emigracja
. ST populacji
\ O i B
S _-_‘-_"“"-*—-—h_.___ 'f’_?
e e
Spadek IiczebnoéciJ
Zadanie 28. (2 pkt)

Przyktadem wspotzycia opartego na obustronnej korzysci jest symbioza niektorych gatunkow
akacji i zyjacych na nich mrowek. Akacje maja duze, wypelnione migkka tkanka ciernie,
w ktorych mrowki draza komory mieszkalne. Dla mrowek podstawowym zrodlem biatka
i thuszczu sa specjalne ciatka wyrastajace na zakonczeniach pierzastych lisci akacji, a Zrédlem
cukru — wydzielina powstajaca u nasady jej ogonkow liSciowych, Mrowki patroluja liscie oraz
gatgzie akaciji i atakuja kazdego roslinozercg probujacego zjadac liscie lub korg drzewa, niszcza
réwniez kazda obca rosling dotykajaca drzewa akacjowego, oczyszczaja tez z roslinno$ci
powierzchnig ziemi wokol drzewa, na ktorym zyja.

Na podstawie informacji z tekstu wymien dwie korzysci odneszone przez populacjg
mrowek w opisanej symbiozie.

Zadanie 29. (2 pkt)

Od XIX w. do poczatkow wieku XX S$rednia temperatura na $wiecie wzrosta o 0,7° C.
Naukowcy ostrzegaja, ze dalszy wzrost temperatury o 2° C spowoduje dalsze nasilenie
ekstremalnych zjawisk pogodowych. Przyczyna jest przede wszystkim nadmierna emisja
gazow cieplarnianych, gtownie dwutlenku wegla. W Polsce az 90% catej energii elektryczne;j
to energia powstajaca ze spalania wegla. Raport przygotowany w roku 2005 na zlecenie
Swiatowego Funduszu na Rzecz Przyrody (WWF) ujawnil, ze w przecigtnym polskim
gospodarstwie domowym mozna zredukowac¢ zuzycie energii elektrycznej o ponad 20%.

Podaj dwa sposoby ograniczenia zuzycia energii elektrycznej w gospodarstwie
domowym.
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BRUDNOPIS
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